

# 聊城学生课业负担全省第三重

## 小学初中负担在校外,高中在校内

本报记者 张跃峰

最近公布的全省17市普通中小学生学习课业负担调查结果显示,聊城中小学生的课业负担仅次于德州与菏泽,在全省位居第三重。其中,初中、高中生的课业负担在全省都属于最重的情况。连日来记者调查发现,在聊城公办小学及初中学生的课业负担主要来自各类培训班,步入高中之后校内的课业负担也逐渐重了起来。



## 有的小学生周末比平时还要忙

此次全省17市普通中小学生学习课业负担调查,是山东省社情民意调查中心受省教育厅委托进行的。调查主要依据是中小学生学习时间、学习时间、睡眠时间、作业量,高中是否有重点班、节假日安排等。

在26日、27日进行的走访过程中,记者发现聊城的小学生平时还比较幸福,而周末相对则比较忙,特别是一

些五六年级的学生,家长不准备让其按照划片免试升入初中,而是要考文轩中学、东昌中学等一些“名校”。

据临清一名小学生的家长吴女士介绍,她家孩子目前正在上小学5年级,如果按照划片招生免试入学的話,将会进入一所不知名的初中学校就读。按照她跟孩子商量的结果,第一目标是准备到文轩中学上初中。最近一

段时间她一直四处打听这个事情,按照孩子目前在学校的成績,如果参加文轩中学组织的入学考试根本考不上。为此,她让孩子参加了一个专门为考文轩中学开设的培训班,由于没在临清找到类似培训班,没办法每个周末都得往聊城城区跑。

相对于一些周末要参加多个培训班的小学生来说,吴女士家的孩子还是算清闲

的。在城区多所小学门前有一些英语、作文等培训班,不少培训班学生的数量二三百人以上,多是利用周六、周日时间上课,其中不少孩子是上午参加完一个科目培训,下午还要赶到另外一个培训班参加培训。对此,有培训班还提出了资源共享,与不同科目的培训班一块招生,回头再做工作让学生同时参加他们的培训班。

## 升学压力下中学生负担自然要重

根据此次公布的结果,聊城的初高中生的课业负担属于全省最重的情况。调查过程中,有家长表示孩子进入中学后就考虑能不能考好高中,好大学的事了,如果不加大学习强度考不上咋办?

家住城区的初中生小吴目前在一所知名初中学校读初二,据其介绍,从上初中开始父母就告诉他说,将来一定

考进聊城一中或聊城三中。虽然现在所在初中学校学习压力也比较大,但过来的这几个假期基本都参加了培训班,主要是父母根据每个学期的成绩找出他比较弱的科目,有针对性地报的培训班。

相对于小学来说,初中、高中的作业量也相对多了起来,特别是一些高中学校。在一些高中学校的贴吧里,经常

能看到学生抱怨作业的帖子。

步入高中后,不少学校的作息时间安排也紧张起来,有的学校因为作息时间过于紧张还引起了家长的不满。据莘县一名高中生的家长介绍,孩子所在学校正常情况下应该6点半起床,寄宿生6点50分至7点05分做早操,晚自习共4节课,21点55分下课。可学校很多班级没遵守这个作息时

间,他家孩子属于走读生,平时5点半就得起床,5点50分到校后参加早读,就中午能回家吃饭时休息一会儿,晚上还得晚自习到10点钟。

“虽然规定是6点半起床,可班里却要求学生5点50分必须到校。”该家长说,为了学习成绩能上去,有的时候也得理解学校的做法,可还得照顾孩子的身体健康啊。

编辑快评

# 聊城学生课业负担为何如此重

不比不知道,一比吓一跳!近期山东省教育厅公布的17市普通中小学生学习课业负担调查结果显示,聊城中小学生的课业负担在全省位居第三重。笔者还发现了一个很有意思的现象,经济比较发达的潍坊、青岛、淄博、济南等市的中小学生学习课业负担排名普遍靠前,属于负担较轻的,而经济相对落后的聊城、菏泽、德州,则分列倒数三名。

或许,有人会认为这是个无端臆想,但笔者觉得其中必有关联。一个地方经济相对落后,“穷乡僻壤”的势必相对封

闭,还停留在“死读书”的原始阶段,而经济相对发达的地方,各方面比较前卫,容易接受新思想,在减轻学生课业负担方面也算是赶了时髦。

聊城市委书记林峰海有一个“割猪草”的比喻:一个家庭,如果家境富裕,小孩子可以专心读书,如果家里穷,小孩子不但要学习好,下了学还要去割猪草,割得少了还要挨打。把林书记用于经济建设方面的比喻引用到学生学习上,笔者认为,我们不仅要学习好,还要去“割猪草”,而这里的“割猪草”,不应该是额外加

重课业负担,而应该是在提高学生综合素质上下狠功夫,才能跟得上时代潮流。

就笔者上大学时的经验来看,来自青岛、济南等大城市的同学相对来说综合素质要高一些,在学校“混”得如鱼得水,毕业后踏入社会也普遍找到了相对较好的工作。反之,那些只会学习的书呆子,进入大学后不擅长交际,没有特长可以发挥,表现平平。

或许会有人站出来反对,说什么高考指挥棒不变,就不可能从根本上改变应试教育。但在同省横向比较,为何潍

坊、青岛等地的学生课业负担那么轻?

纵向来说,党的十八届三中全会提出了“深化教育领域综合改革”总体要求,明确了系统推进考试招生制度改革的方向,这有利于逐渐破解应试教育、减轻学生过重的课业负担。

笔者认为,在中小学阶段,更重要的是培养学生的学习兴趣和综合素质,培养其健全的人格和生活能力,而不应该让过重的课业负担扼杀了孩子的学习兴趣,成为百无一用的书呆子。(王传胜)

他山之石

## 学校是否“减负” 第三方说了算

今年秋季新学期开始,青岛市教育局委托第三方定期监测中小学生学习课业负担是否过重,这是青岛市继2013年上半年在全市中小学实施“节假日、课程、课时、作业、考试”五项内容全部在校园网上公开接受社会监督后,率先全国再出中小学生学习课业减负新招。

据悉,青岛市实施中小学课业负担第三方电话随访监测,共涉及10项内容。即学生在校作息时间、学生睡眠时间、学生在校学习时间、学校节假日安排、学生考试负担、学生作业量、学生课堂学习效率、教辅资料情况、教师有偿补习、阳光1小时体育锻炼。其中,把学生课堂学习效率和阳光1小时体育锻炼两项内容纳入电话随访,这体现了教育行政部门综合治理,减轻学生过重课业负担的用意。

## 宁波: 加重课业负担 一票否决

今年9月,宁波市教育局出台措施,积极推进“体育、艺术2+1项目”、“快乐社团”、“成长俱乐部”、“幸福课堂”等活动,给学生留下了解社会、动手实践、健身娱乐的时间,使学生在“减负”的同时真正提高自身综合素质,并将综合素质测评列入中招中考重要依据,引导社会、学校、教师、学生和家逐步由应试教育向素质教育转变。

同时要求中小学在每学期开学一周内将本学期的课程安排、作息、作业量、课外文体活动等教学活动安排上报上级教育行政部门备案,并在学校宣传栏、教室等醒目位置公示,接受师生和家长监督。

宁波市教育局还规定,把切实减轻学生过重课业负担作为各地中小学校重要内容,严格进行检查考核,实行“加重学生课业负担”一票否决制。

## 哈尔滨: 民办初中招生 不得组织考试

今年10月,哈尔滨市教育局透露,为进一步减轻小学生过重的课业负担,明年起“小升初”将禁止民办学校通过文化课考试招生。

像聊城一样,哈尔滨市的知名民办初中学校,也是被大批想要享受优质教育资源的家长所追逐。为规范民办学校招生行为,治理部分学校抢生源、违反招生政策等行为,该市教育部门表示,明年起将禁止民办学校通过文化课考试招生。同时,各民办学校不得以奥数考试成绩作为录取依据,也不得通过社会文化课补习学校考试录取新生。

国内一些省市已先行实行禁止民办学校招生考试政策,如上海市全面实行民办中小学校招生网上报名,规范民办学校招生程序和方法,并统一学校面谈时间。(综合)